



«АТ-ТАРИХУ» — 30 ЛЕТ

ПРОГРЕССИВНАЯ общественность Ливана празднует 30-летний юбилей журчала «Ат-Тарик», удостоенного Международной премии мира. Почти три десятилетия этот журнал, основанный известными общественными деятелями Ливана — Омаром Фахури и Антуаном Табетом, неустанно распространяет в стране ленинские идеи.

Юбилейный номер журнала — это большая книга, на страницах которой рассматриваются социальные и политические сдвиги, происходящие сегодня в арабских странах. В передовой статье выделены слова: «Мы дорожим и гордимся ленинским знаменем, так как верим, что учение Ленина отвечает глубоким интересам нашего народа, борющегося за свободу, прогресс и социализм, знаем, что оно перекликается с прогрессивным демократическим течением нашей древней и современной арабской мысли. При подготовке юбилейного номера мы стремились сосредоточиться на анализе проблем, стоящих пе-

ред арабами, основываясь на ленинском учении и выводах, которые он сделал в своих произведениях».

Глубокий анализ национально-освободительного движения в арабских странах дан в статье генерального секретаря компартии Ливана Никола Шауи «Ленинизм и некоторые проблемы арабского революционного движения».

В журнале опубликованы интересные материалы о дискуссии, организованной журналом «Ат-Тарик» в связи со столетним ленинским юбилеем на тему: «Ленин и арабское освободительное движение».

300 страниц этого великолепно-го издания завершаются поэмой талантливой поэта и художника Ридвана аш-Шаххалия «Ленин, гимн человеку и Земле».

Благородное дело делает редакция журнала «Ат-Тарик», его авторы, главный редактор Хусейн Муруве и ответственный секретарь Мухаммед Дакруб.

Д. ЮСУПОВ

ЯЗЫК ЛЕНДИ

БОЛЕЕ десяти лет назад вышла в свет первая книжка обширной теперь языковедческой

Ю. А. Смирнов. Язык ленди, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1970, 196 стр.

серии очерков-брошюр «Языки народов Азии и Африки», объединяющей в настоящее время почти 100 выпусков с описаниями языков афро-азиатских стран. Очерки этой серии стали широко известны не только в нашей

стране, но и далеко за ее пределами, в том числе в странах Азии и Африки; их собирают, читают, исследуют широкие круги ученых-гуманитариев, филологов и историков. Большая их часть переведена на английский язык, что сделало эти полезные книги еще доступнее для значительного контингента читателей в странах Азии, Африки, Америки и Европы.

В списке очерков серии большое место занимают работы, посвященные многочисленным языкам Индостана. Описаны, по сути дела, все основные региональные языки Индии, Пакистана, Непала и Цейлона, играющие или же игравшие значительную культурно-историческую роль в жизни стран данного района. На очереди — дальнейшее углубление и расширение наших знаний об этих языках. Одним из первых шагов в этом отношении явилась публикация книги Ю. А. Смирнова «Язык ленди».

Язык ленди, ленда или ланда (прежняя транслитерация — лахнда) — один из современных языков индоевропейской языковой семьи, распространенный на обширной территории Западного Пакистана. На основании оценочных данных 1960 года с учетом естественного прироста населения страны, автор определяет количество говорящих на ленди только в Западном Пакистане числом около 11 миллионов человек, указывая при этом, что примерно 100 тысяч человек, носителей этого языка, расселено и в Индии.

Автор подробно, со знанием дела, описывает особенности языка, его фонетику и морфологию. В приложении к очерку содержится иллюстративный текст с транскрипцией, переводом и лексико-грамматическим комментарием и карта географического распространения языка.

Добротой выполненная и тщательно изданная работа Ю. А. Смирнова свидетельствует о больших потенциальных возможностях серии «Языки народов Азии и Африки», которая еще многие годы не исчерпает себя. Жаль только, что тиражи ее пока не удовлетворяют покупательский спрос даже наполовину.

В. МАКАРЕНКО

ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ АРАБИСТА

ЭТОГ сборник, посвященный памяти патриарха советской арабистики Евгения Александровича Беляева, безусловно найдет более широкий круг читателей, чем одни лишь арабисты, которым он непосредственно адресован. Рецензируемый труд является мемориальным не только формально, как это, к сожалению, часто бывает, но и по существу. И тематика представленных в нем статей, и их содержание в основном выдержаны в духе научного наследия Е. А. Беляева, развивают уже на современном уровне научные идеи маститого арабиста. Коллектив авторов приложил большие усилия для сохранения в этом труде научной преемственности и лучших традиций советской арабистики. В результате достигнута столь желанная в такого рода работах актуализация, казалось бы, сугубо академических и специальных проблем.

Иными словами, рецензируемый сборник выдержан в истинно «беляевском» духе, ибо сам Е. А. Беляев никогда не считал свою работу историка-арабиста и исламоведа самоцелью, всегда старался, и весьма плодотворно, поставить свои исследования на службу животрепещущей современности.

О многих незабываемых чертах оригинального ума и характера ученого напоминает вводная статья одного из многочисленных учеников Евгения Александровича — Р. Г. Ланды. Интересна работа Л. И. Надирадзе, посвященная до сих пор дискутируемой проблеме о государственной собственности на землю в раннемусульманских государствах. К этой работе по тематике примыкает статья Л. А. Семенович о рабстве в фатимидском Египте, содержащая интересные наблюдения. «Беляевской» по духу является статья Ю. Н. Завадовского «Культура арабской Африки», в которой важные обобщения культурно-исторического характера сделаны

на широком историческом и географическом фоне.

В рецензируемом сборнике помещены статьи, трактующие проблемы национально-освободительного движения в новейшее время. Здесь и некоторые малоизвестные факты из истории борьбы против имамского деспотизма в Йемене (Е. К. Голубовская), и роль Ассоциации алжирских улемов в национально-освободительном движении в стране в 30-е годы (Р. Г. Ланда), и описание антианглийского восстания в Омане в 1957—1959 годах (Л. Н. Котлов), и история про-французского переворота в Ма-

рокко в 1953 году (Н. С. Луцкая).

В статье Е. А. Лебедева о демографических процессах в Иордании делается попытка социологического анализа статистического материала. Автор успешно справился с поставленной им задачей, что наводит на мысль о настоятельной необходимости продолжения исследований в этом направлении. Исламской тематике, излюбленной у Е. А. Беляева, посвящена статья И. М. Хакимова. Проблемы советской историографии новейшей истории Египта освещаются в содержательной статье И. М. Смилянски.

Отдел арабских стран Института востоковедения Академии наук СССР создал коллективную работу, достойную памяти прославленного советского арабиста.

М. ЛАЗАРЕВ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1971 год НА ЖУРНАЛ «МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ»

На страницах журнала освещаются вопросы международных отношений и внешней политики Советского Союза и других социалистических стран, а также различные проблемы мировой экономики, истории дипломатии.

Журнал регулярно помещает научные и публицистические статьи, посвященные актуальным вопросам развития стран социалистического содружества, национально-освободительного движения, развивающихся стран, экономики и политики капиталистических государств.

В журнале публикуются архивные документы Министерства иностранных дел СССР, воспоминания советских и иностранных дипломатов, очерки и корреспонденции, интервью с видными зарубежными политическими деятелями.

Полезным пособием для пропагандистов и лекторов является раздел «Лектору-международнику», содержащий разнообразные материалы справочного характера.

Под рубрикой «Международные отношения и борьба идеологий» журнал публикует в 1970/71 учебном году статьи для слушателей семинаров и занимающихся самостоятельно в системе партийной учебы. Журнал выходит на русском, английском и французском языках.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

на двенадцать месяцев — 6 руб.

на шесть месяцев — 3 руб.

на три месяца — 1руб. 50 коп.

Подписка принимается в отделениях Союзпечати, конторах связи, а также общественными уполномоченными на местах.